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ВЛА ДАР СКА ТИ ТУ ЛА КРА ЉА ДРА ГУ ТИ НА  
У ДА НИ ЛО ВОМ ЗБОР НИ КУ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се раз ма тра по у зда ност ве сти ар хи е пи ско па Да ни ла 
II у Да ни ло вом збор ни ку ка да кра љу Дра гу ти ну при пи су је раз ви је ну кра љев-
ску ти ту ла ту ру у сми слу те ри то ри јал них ком по нен ти (краљ срп ске + по мор-
ске + по ду нав ске + срем ске зе мље) у вре ме ње го вог до ла ска на срп ски пре сто 
1276. го ди не. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Сте фан Урош I, Сте фан Дра гу тин, Сте фан V, Ма чва, 
Срем, Бра ни че во, ба но ви на

У Да ни ло вом збор ни ку, чи ни се не ис црп ном из во ру за исто ри ју сред-
њо ве ков них срп ских зе ма ља и Бал ка на, тач ни је у Жи ти ју кра ља Уро ша и 
Жи ти ју кра ља Дра гу ти на на ла зи мо и де та љан опис су ко ба око пре сто ла 
из ме ђу кра ља Сте фа на Уро ша I и ње го вог си на пр вен ца Дра гу ти на.1 По бе ду 
је на кон „ве ли ке бор бе у зе мљи зва ној Гац ко”, од нео пре сто ло на след ник, а 
ар хи е пи скоп Да ни ло II, по ред ве сти да је Дра гу тин „узео пре сто ње гов (Уро-
шев, прим. И. К.) свом си лом”, дода је за ни мљи ву кон ста та ци ју да се „по што 
је сео кра ље ва ти на пре сто лу оца сво га у срп ској зе мљи, на звао бла го ча сти-
ви и хри сто љу би ви и са мо др жав ни све срп ске и по мор ске и по ду нав ске и 
срем ске зе мље краљ Сте фан”.2

1 Жи ти је кра ља Уро ша је би ло са став ни део Жи ти ја кра ља Дра гу ти на у ори ги нал ној 
вер зи ји, ко ју је на пи сао ар хи е пи скоп Да ни ло II, али су га по свој при ли ци Да ни ло ви на ста-
вља чи по де ли ли на два де ла, при ли ком са ста вља ња Да ни ло вог збор ни ка, тј. на Жи ти је 
кра ља Уро ша и Жи ти је кра ља Дра гу ти на, Љ. Сто ја но вић, „Жи ти ја кра ље ва и ар хи је пи ско-
па срп ских. Од ар хјеп. Да ни ла и дру гих”, Глас СКА CVI (1923), 100 ‒103;  Г. Мак Да ни јел, 
„Ге не зис и са ста вља ње Да ни ло вог збор ни ка”, Ар хи е пи скоп Да ни ло II и ње го во до ба, ур. В. Ј. 
Ђу рић, Бе о град 1991, 218‒222.

2 „i sädý{ou èmou na prästolä otýca svoè go kralèvýstvo va ti vý srýbýscäi zémli (i) 
naré~é sé blagoïýstivÿi i hristolõbivÿi i sa mo drý`a výnÿi výsei srýbýscäi i po morýscäi 
i po do u navýscäi i srämýscäi ze mli Ste faný kralý...”, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па 
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Углед ном на уч ни ку Ми ха и лу Ди ни ћу ни је про ма као тај по да так, али 
је сма трао да је „го то во не ве ро ват но да је Да ни ло мо гао на пи са ти ка ко је 
Дра гу тин док је вла дао Ра шком имао у сво јој ти ту ли и по ду нав ску и срем ску 
зе мљу”.3 Ка ко би смо утвр ди ли да ли је ар хи е пи скоп Да ни ло II ипак ис пи сао 
те ре до ве са исто риј ским упо ри штем тог до ба, мо ра мо се, из ме ђу оста лог, 
освр ну ти де таљ ни је на исто ри јат су ко ба из ме ђу кра ља и пре сто ло на след-
ни ка и оста ле по дат ке Да ни ло вог збор ни ка ко ји, чи ни се, до дат но под у пи ру 
ар хи е пи ско пов ис каз.

Сле де ћи ве сти ар хи е пи ско па Да ни ла II ја сно је да су не су гла си це из међу 
кра ља и пре сто ло на след ни ка от по че ле убр зо по же нид би кра ље ви ћа Драгу-
ти на угар ском прин це зом, Ка та ли ном.4 Ар хи е пи скоп Да ни ло II на во ди да се 
кра ље вић оже нио ка да је уз ра стао до „мла дић ског уз ра ста”, од но сно да је 
узео „кћер од цар ско га пле ме на угар ско га ро да” за же ну те да је ње гов отац 
краљ Урош обе ћао да ће му „да ти кра љев ство и са ве ли ким обе ћа њем из рече 
да не ће пре кр ши ти сво га обе ћа ња, но да ће га учи ни ти кра љем у ота ча ству 
сво ме, у срп ској зе мљи и да ће му за жи во та да ти пре сто”.5 Шта ви ше, краљ 
Урош је обе ћао и сво ме сва ту угар ском кра љу да ће учи ни ти да син ње гов 
(Дра гу тин) „бу де са мо др жав ни краљ у свој срп ској зе мљи и по мор ској”.6 Без 
об зи ра на то да ли је до ре а ли за ци је по ме ну тог бра ка до шло у вре ме вла да-
ви не кра ља Бе ле IV, Ка та ли ни ног де де, или пак у вре ме вла да ви не ње ног оца 
Сте фа на V, сто ји си гу ран по да так да се у до ку мен ту ко ји пред ста вља ми-
ров ни спо ра зум из ме ђу Угар ске и Че шке, са чи њен ју ла 1271. го ди на, Сте фан 
Дра гу тин по ми ње као зет угар ског кра ља (Step ha num fi li um ei us, iu ni o rem 
re gem Se ru i ae, ge ne rum no strum).7 Да кле, брак је скло пљен си гур но пре ју ла 
1271, а срп ски краљ Урош се оба ве зао „сва ту” сва ка ко Сте фа ну V да ће сину 
пре пу сти ти пре сто за жи во та.8

срп ских, на пи сао ар хи е пи скоп Да ни ло II, изд. Ђ. Да ни чић, За греб 1866, 18. У Со фиј ском 
ру ко пи су та ко ђе сто ји, „bl(a)go~ýstivÿi i h(rist)olõbivÿi i sa mo drý`a výnÿi vþsei srýb 
İscäi i po mor İscäi i podúnav İscäi i srämýscäi ze mli Ste faný kralý...”, Ђ. Три фу но вић, 
„Жи ти је кра ља Дра гу ти на, у мо на штву Те ок ти ста”, Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност 
и је зик 47/1 (1999), 128.

3 М. Ди нић, „Област кра ља Дра гу ти на по сле Де же ва”, Срп ске зе мље у сред њем ве ку, 
прир. С. Ћир ко вић, Бе о град 1978, 127.

4 У на у ци по сто је раз ли чи та ми шље ња о вре ме ну скла па ња бра ка из ме ђу Дра гу ти на 
и Ка та ри не (Ка та ли не), те се узи ма да је до ре а ли за ци је до шло у вре ме кра ља Бе ле IV, С. 
Ћир ко вић, „Краљ Сте фан Дра гу тин”, Ра чан ски збор ник 3 (1998), 13, али по сто ји и ми шље-
ње да се он ре а ли зо вао тек по до ла ску Бе ли ног си на Сте фа на V на пре сто, али да је уго во рен 
ра ни је, С. Пи ри ва трић, „Мла де го ди не. У не мир ном све ту”, Све ти краљ Ми лу тин. Вла дар 
на рас кр шћи ма све то ва, ур. С. Пи ри ва трић, С. Мар ја но вић-Ду ша нић, Д. По по вић, Бе о град 
2022, 37‒39; С. Мар ја но вић-Ду ша нић, „Пре у зи ма ње вла сти у ота ча ству. Два кра љев ства”, 
Све ти краљ Ми лу тин, 57. Вид. и Исто ри ја срп ског на ро да, I, ур. С. Ћир ко вић, Бе о град 1981, 
352 (С. Ћир ко вић); Ђ. Бу ба ло, Срп ска зе мља и По мор ска у до ба вла да ви не Не ма њи ћа, књ. I: 
Од Са бо ра у Ра су до Са бо ра у Де же ву, Бе о град 2016, 194‒195; И. Кoматина, Краљ Сте фан 
Урош I и ње гов век, Бе о град 2021, 226‒230, 271. 

5 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 13.
6 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 14.
7 Co dex di plo ma ti cus Hun ga ri ae ec cle si a sti cus ac ci vi lis, V/1, ed. G. Fejér, Bu dae 1829, 126. 
8 Да се под сва том сва ка ко под ра зу ме ва Сте фан V, а не краљ Бе ла IV ука зу ју ре до ви 

у ко ји ма се краљ Урош ди рект но обра ћа сво ме „сва ту” са ре чи ма: „хо ћу да даш кћер тво ју 
за мо га си на”, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 14.
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Ме ђу тим, ка ко нас Да ни ло ΙΙ да ље оба ве шта ва „ро ди тељ ни је хтео да 
ис пу ни што му је ре као”, те да не ма „ни јед но га оде ље но га де ла”, сва ка ко 
ота ча ства, што ја сно ука зу је да је Дра гу тин био спре ман и да при хва ти очев 
оп ста нак на пре сто лу упр кос да том обе ћа њу уко ли ко би му оде лио ма кар 
део ота ча ства.9 Сем то га, из Да ни ло вих на во да се ја сно из два ја и не за до-
вољство угар ског кра ља Сте фа на V ко ји Дра гу ти ну упу ћу је „пре кор не ре чи 
са мно гим до са ђи ва њем” што је убр зо, због Уро ше ве ис трај но сти у не ис пу-
ња ва њу обе ћа ног, на те ра ло пре сто ло на след ни ка да за тра жи вој ну по моћ од 
свог та ста.10 Вој ну по моћ су чи ни ли од ре ди Уга ра и Ку ма на, али по свој при-
ли ци ка да је Дра гу тин сти гао у Ср би ју опет је ди пло мат ски же лео да ре ши 
раз ми ри це са оцем, а не не по сред ним су ко бом.11 Ме ђу тим, прет ња вој ном 
си лом ни је уро ди ла пло дом, а очи глед но ни по нов на мол ба да му усту пи 
„до стој ни део има ња”.12 Тек на кон, по свој при ли ци, не ко ли ко го ди на, схва-
тив ши да су мол бе из ли шне, Дра гу тин до ла зи у ору жа ни су коб са оцем у 
би ци на Га тач ком по љу у дру гој по ло ви ни 1276. го ди не где од но си по бе ду и 
на кон ко је пре у зи ма срп ски пре сто.13 Ипак, ка ко смо у са мом уво ду ис та кли, 
ти ту ла ко јом се пре ма Да ни лу II на звао на кон пре у зи ма ња вла сти, краљ све 
срп ске и по мор ске и по ду нав ске и срем ске зе мље очи глед но је да ле ко раз ви-
је ни ја од оне, ко ју је ње му и угар ском кра љу Сте фа ну ње гов отац ра ни је обе-
ћао, краљ све срп ске зе мље и по мор ске.14 На ме ће се пи та ње ода кле код Да-
ни ла II на два тек сту ал но бли ска ме ста у Збор ни ку то ли ка раз ли ка из ме ђу 
ти ту ле ко ја је Дра гу ти ну би ла на ме ње на и оне ко ју је по нео по пре у зи ма њу 

9 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 15; Ко ма ти на, Краљ Сте фан Урош I, 
271‒272.

10 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 15.
11 У исто ри о гра фи ји се узи ма да Да ни ло II гре ши ка да но во ди да је Дра гу тин тра жио 

по моћ од та ста Сте фа на V, не го да се на том ме сту ми сли на ње го вог си на Ла ди сла ва IV Ку-
ман ца (1272‒1290), Ста но је Ста но је вић, „Краљ Урош”, Го ди шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа 44 (1935), 
54; Ћир ко вић, „Краљ Сте фан Дра гу тин”, 13‒14; М. Ива но вић, „На сил не про ме не на срп ском 
пре сто лу у Да ни ло вом збор ни ку”, Сред њи век у срп ској на у ци, исто ри ји, књи жев но сти и 
умет но сти VI II, На род на би бли о те ка „Ре сав ска шко ла”, ур. Г. Јо ва но вић, Де спо то вац 2017, 
115–116. Ме ђу тим, сма тра мо да је ар хи е пи скоп Да ни ло ис прав но на вео да је у пи та њу био 
Дра гу ти нов таст, јер ка ко је већ с пра вом ука за но, ма ло је ве ро ват но да би се обра тио за вој ну 
по моћ у том тре нут ку ма ло лет ном шу ра ку, А. Узе лац, „Ку ма ни у сред њо ве ков ној Ср би ји”, 
Гла сник, Исто риј ски ар хив Ва ље во 43 (2009), 8–9; Ко ма ти на, Краљ Сте фан Урош I, 271‒272. 

12 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 14‒17.
13 О вре ме ну бит ке „у зе мљи зва ној Гац ко”, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 

17; Ко ма ти на, Краљ Сте фан Урош I, 273. Узе лац, „Ку ма ни”, 8‒9, и Ко ма ти на, Исто, 272‒273, 
узи ма ју да је, иа ко се из ри чи то не спо ми њу од ре ди Уга ра и Ку ма на у опи су бит ке код Гац ка, 
њи хо во уче шће из ве сно с об зи ром на Да ни лов опис тих до га ђа ја. Ме ђу тим, сма трамо да је 
Дра гу тин по вео у Ср би ју од ре де Уга ра и Ку ма на на кон по се те та сту Сте фа ну V, во де ћи се 
ми шљу да ће ње гов отац краљ Урош по пу сти ти пред та квом прет њом. Бу ду ћи да се то није 
до го ди ло, он је по свој при ли ци тек не ко ли ко го ди на ка сни је „по ди гао ру ку на ро ди те ља 
сво га”, тј. „би ла је ме ђу њи ма ве ли ка бор ба у зе мљи зва ној Гац ко”, Жи во ти кра ље ва и архи
е пи ско па срп ских, 18, што по ме ни ука зу је да је ипак Дра гу тин по бе ду у Га тач ком по љу 
из во је вао са мо стал но без по мо ћи Уга ра и Ку ма на.

14 „...se bo sýtvaraõ sÿna moè go bÿti sa mo drý`a výnaagokralà výsei srýbýscäi i po
morýscäi ze mli...”, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 14, „...blagoïýstivÿi i 
hristolõbivÿi i sa mo drý`a výnÿi výsei srýbýscäi i po morýscäi i po do u navýscäi i 
srämýscäi ze mli Ste faný kralý...”, Исто, 18. 
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вла сти и због че га он ту раз ли ку очи глед но пра ви, уко ли ко на рав но од баци-
мо јед но ста ван, али не и ар гу мен то ван од го вор да ар хи е пи скоп Да ни ло на 
том ме сту гре ши. 

На ве шће мо још да ар хи е пи скоп Да ни ло II по том до дат но „из не на ђу је” 
по да ци ма ко ји ни су у скла ду са исто ри о граф ским ту ма че њем оп се га и вре-
ме на до би ја ња Дра гу ти но вих те ри то ри ја. На и ме, на кон што се Дра гу тин 
по вре дио и пре пу стио пре сто сво ме бра ту Ми лу ти ну у „Ра су, у ме сту зва ном 
Де же во” 1282. го ди не ар хи е пи скоп на во ди да је оти шао „у област др жа ве 
сво је, у зе мљу зва ну Ма чва, ко ју му је био дао таст ње гов краљ угар ски, тамо 
до шав ши са же ном сво јом бла го ча сти вом кра љи цом Ка та ли ном и са јед ним 
де лом вла сте ле сво је...”.15 За те на во де уче ног ар хи е пи ско па из ри че се у исто-
ри о гра фи ји да „уно се по мет њу” јер би они, ка ко сма тра М. Ди нић, ука зи ва-
ли да је „Дра гу тин при мио Ма чву пре из вр ше не пре да је пре сто ла у Де же ву” 
а та ко ђе, пи ше да ље Ди нић „да не го во ри мо о то ме ка ко је то по ње му учи-
ње но још за вла де ње го вог та ста ко ји је умро 1272.”16 Да кле, по то ме, ис па да 
да ар хи е пи скоп по но во пра ви гре шку ка да пи ше, не са мо о раз ви је ној ти ту-
ла ту ри кра ља Дра гу ти на, ка ко смо на пред ука за ли, већ и у ве сти да се повукао 
у Ма чву по сле 1282. го ди не за јед но са же ном Ка та ли ном, „у област др жа ве 
сво је... ко ју му је дао ње гов таст”. У на ред ним ре до ви ма по ку ша ће мо да аргу-
мен ту је мо хи по те зу да је краљ Дра гу тин за пра во мо гао да по се ду је зе мље 
ко је му Да ни ло при пи су је у раз ви је ној ти ту ла ту ри, и то, пре 1282, од но сно 
пре 1284, ко ја се у исто ри о гра фи ји узи ма за кључ ну го ди ну у ко јој је форми-
ран оп сег Дра гу ти но ве те ри то ри је ко ја је подразумeвала Ма чву са Бе о гра дом, 
Бра ни че во и се ве ро и сточ не де ло ве Бо сне, тј. зе мље Усо ру и Со ли, од но сно 
ука за ће мо на по дат ке ко ји от кри ва ју да је ар хи е пи скоп Да ни ло био и ви ше 
не го до бро оба ве штен о при ли ка ма у срп ским зе мља ма с кра ја XI II ве ка. У 
ве зи са ре че ним, освр ну ће мо се и на још је дан по да так ко ји бе ле жи уче ни 
ар хи е пи скоп у ве зи са Дра гу ти но вим пре у зи ма њем Ма чве 1284. го ди не, од-
но сно да је бив ши срп ски краљ „но во при мио власт зе мље срем ске”, а за 
ко ји се у ис то ри гра фи ји сма тра да је у пи та њу још јед на Да ни ло ва по гре шка.

Де сна оба ла Са ве, од но сно Ма чва, у XII ве ку при па да ла je Ср би ма, како 
нас о то ме оба ве шта ва ју ви зан тиј ски пи сци, а, по свој при ли ци, из ме ђу 1219. 
и 1229. на кон по хо да кра ља Ан дри је II, при па ла je Угри ма.17 У пи сму па пе 
Гр гу ра IX из 1229. пр ви пут се у из во ри ма за под руч је Ма чве ја вља на зив 
„Оно стра ни Срем” ко ји је у по ли тич ком сми слу припадаo Сре му.18 Краљ 
Бе ла III je, као ми раз сво је кће ри Маргаритe, ко ја се уда ла за ви зан тиј ског 
ца ра Иса ка II, Ви зан ти ји пре пу стио Бе о град, Ку че во и Бра ни че во кра јем XII 
ве ка. Мар га ри та је по том, као апа на жу, 1223. пре у зе ла власт над Срем ском 
жу па ни јом, тј. Ово стра ним Сре мом, а по свој при ли ци је не што пре 1229. 
ње но под руч је вла да ви не про ши ре но и на, до та да срп ску Ма чву. По сле Мар-
га ри те Ово стра ним Сре мом и Ма чвом упра вља ли су ње ни си но ви, Ви љем 
од Сент Оме ра око 1233, а по том и Јо ван Ан ђео од пре 1235. до по сле 1242. 

15 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 28.
16 Ди нић, „Област кра ља Дра гу ти на по сле Де же ва”, 127.
17 И. Ко ма ти на, П. Ко ма ти на, „Ви зан тиј ски и угар ски Срем од X до XI II ве ка”, ЗР ВИ 

55 (2018), 151‒154.
18 И. Ко ма ти на, П. Ко ма ти на, „Ви зан тиј ски и угар ски Срем од X до XI II ве ка”, 155.
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го ди не, ка да се по след њи пут по ми ње као го спо дар Сре ма. Не дав но је у исто-
ри о гра фи ји Ђ. Хар ди, узи ма ју ћи у об зир чи ње ни цу да се Јо ван Ан ђео по ми ње 
у до ку мен ту од 5. ју ла 1250. го ди не као по кој ни,19 а да се на спи ску угар ских 
др жав них ве ли ко до стој ни ка 1247. по пр ви пут ја вља Ро сти слав Ми ха и ло вић, 
зет угар ског кра ља Бе ле IV, као бан Сла во ни је, у вре мен ски оквир из ме ђу два 
по ме ну та да ту ма сме стио и ње гов ула зак (adven tus) од но сно до би ја ње Ма чве.20 
На и ме, на кон Зво лен ског ми ра ко ји су скло пи ли угар ски краљ Бела IV и Да-
ни ло Ро ма но вич 1246. или 1247. го ди не, по ста ло је ја сно да Ро сти слав Ми-
ха и ло вић не ће мо ћи да се вра ти у сво ју ру ску кне же ви ну, те му је таст, по 
свој при ли ци, ка ко је то ле по сро чио Ђ. Хар ди про на шао „до стој ну на док наду 
за из гу бље ну Га ли ци ју. Би ла је то Ма чва”.21 На по ми ње мо да је то, по свој при-
ли ци, би ло ма ло по сле ње го вог на пу шта ња Га ли ци је, бу ду ћи да се Ро сти слав 
Ми ха и ло вић пр ви пут као го спо дар Ма чве по ми ње тек у до ку мен ту од 28. 
ју на 1254. го ди не („Ro sti sla us Dux Gal li cie, et Do mi nus de Mac hou”).22 Ни је 
нај ја сни је за што се Ро сти слав са ти ту лом do mi nus не по ја вљу је у ра ни је изда-
тим до ку мен ти ма.23 У сва ком слу ча ју, чи ни се да су не по де ље на ми шље ња 
да је Ма чван ска „ба но ви на”, ко ја је ви ше од го ва ра ла ди на стич кој кне же ви-
ни, осно ва на од стра не Бе ле IV као део си сте ма од бра не осми шље ног по сле 
та тар ске на је зде и њи хо вог пу сто ше ња Угар ског кра љев ства 1241. го ди не.24 

За пра во, да ле ко при клад ни ји на зив за Ма чван ску „ба но ви ну” био би 
Ма чван ско го спод ство, бу ду ћи да је угар ски краљ Ма чву („Оно стра ни Срем”) 
да вао у апа на жу сво јим срод ни ци ма, те да су го спо да ри Ма чве но си ли ти тулу 

19 У ак ту се за пра во по ми ње ње го ва же на Ма тил да као “do mi na re lic ta do mi ni Jo han nis”, 
Imre Szentpétery: Az Árpádházi királyok okle ve le i nek kri ti kai jegyzéke, I/2, 281– 285, Budapest 
1927; № 927.

20 Ђ. Хар ди, „О по ре клу ма чван ског ба на Ро сти сла ва Ми ха и ло ви ћа”, Спо ме ни ца Исто
риј ског ар хи ва „Срем” 2 (2003), 29‒30.

21 P. Ma li ni ak, “On Hun ga rian-Ga li cian Mar ri a ge Po li tics in the 13th Cen tury: The Wed ding 
of Dyna sti es in Zvo len and its Re flec ti ons in Cen tral Eu ro pean Hi sto ri o graphy”, Bylye Gody, Vo-
lu me 35/1 (2015), 36–40; Ђ. Хар ди, „О Ма чви сре ди ном XI II ве ка”, Спо ме ни ца Исто риј ског 
ар хи ва „Срем” 10 (2011), 38‒41; Ђ. Хар ди, Ити не ра риј Ро сти сла ва Ми ха и ло ви ча, Срем ска 
Ми тро ви ца ‒ Но ви Сад 2019, 93‒94; M. Font, „Ro sti slav, Do mi nus de Mac ho”, Сте фан Пр во
вен ча ни и ње го во до ба, ур. И. Ко ма ти на, Бе о град 2020, 313‒315; И. Ко ма ти на, П. Ко ма ти на, 
„Ви зан тиј ски и угар ски Срем од X до XII ве ка”, 156.

22 Co dex di plo ma ti cus Hun ga ri ae ec cle si a sti cus ac ci vi lis, IV/2, ed. G. Fejér, Bu dae 1829, 
218; Ђ. Хар ди, „Го спо да ри и ба но ви оно стра ног Сре ма и Ма чве у XI II ве ку”, Спо ме ни ца 
Исто риј ског ар хи ва „Срем” 8 (2009), 70‒72. 

23 О јед на ко сти на сло ва do mi nus са ти ту лом dux у сред њо ве ков ној угар ској хи је рар-
хи ји, П. Ро каи, „Gyle tus dux Sir mii”, Збор ник за исто ри ју Ма ти це срп ске 27 (1983), 126, мап. 
27; Хар ди, „О по ре клу ма чван ског ба на Ро сти сла ва Ми ха и ло ви ћа”, 30. M. Font „Ro sti slav, 
Do mi nus de Mac ho”, 313‒315, сле де ћи Ф. Ма ка узи ма да do mi nus са мо озна ча ва при пад ни ка 
плем ства те да се не мо же по сма тра ти као ти ту ла пре сто ло на следни ка ни ти би је тре ба ло 
до во ди ти у ве зу са ти ту лом де спо та ка ко су пред ла га ли Ђ. Мо рав чик и Г. Остро гор ски. За-
ни мљи во је да исто ри чар Сте фан Ка то на кра јем XVI II ве ка бе ле жи у сво јој Исто ри ји Ро сти-
сла ва као го спо да ра Ма чве 1247. го ди не, Hi sto ria cri ti ca re gum stir pis Ar pa di a nae, VI. Com
plec tens res ge stas Be lae IV post abi tum Tar ta ro rum, Step ha ni V, La di slai IV, An dre ae III, Bu dae 
(1782) 516, “pro fa ni ma gi stra tus oc cur runt isti: Ra di sla us, Be lae ge ner, dux Ga li ci ae, ba nus to ti us 
Scla u o ni ae 1243. 1247. si mul do mi nus Mac hou. 1254...”, в. и Хар ди, „Го спо да ри и ба но ви”, 71.

24 Узи ма се да су из истог раз ло га на ста ле ба но ви на Усо ра-Со ли, а у исти кон текст се 
укљу чу ју и бан Бо сне и бан Ку че ва/Бра ни че ва, С. Ћир ко вић, „Зе мља Ма чва и град Ма чва”, 
При ло зи за КЈИФ 74, св. 1‒4 (2008), 6.
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do mi nus.25 На че лу Ма чван ског го спод ства нај пре је био Ро сти слав Ми ха и-
ло вић, а на кон ње го ве смр ти 1262/63,26 упра ву над Ма чвом пре у зе ла је ње-
го ва удо ви ца и кћи угар ског кра ља, Ана. Она се у ис пра ви па пе Ур ба на IV 
од 15. ју ла 1264. го ди не, ко ја пред ста вља по твр ду да ров ни це кра ља Белe IV 
по ми ње као Ag ne vi due du cis se Ga li tie, de Bo sna et de Ma zo do mi ne, те као удо-
ви ца qu on dam Ra di zlao Du ci Ga li tie, а уз ње не си но ве no bi li vi ris Mic ha e li et 
Be le, од но сно pre dic ti Du cis fi li is et he re di bus.27 Ана се по том по ми ње ка ко 
do mi na Аnna du cis sa, у до ку мен ту од 23. мар та 1266. го ди не, ко ји се ти че 
скла па ња ми ра из ме ђу ње ног оца и бра та, кра ља Бе ле IV и мла дог кра ља 
Сте фа на V.28 У по ме ну том до ку мен ту по ми ње се и њен син Бе ла као dux.29 
По след њи пут прин це за Ана по ми ње се у из во ри ма у до ку мен ту из ју ла 1271. 
го ди не, ко ји све до чи о скла па њу ми ра из ме ђу угар ског кра ља Сте фа на V и 
че шког кра ља Пше ми сла Ото ка ра II. У тек сту ми ров ног спо ра зу ма Ана се 
по ми ње као do mi na, док је њен син Бе ла dux de Mac how et de Bo zna. Та ко ђе, 
из исте ис пра ве са зна је мо да је Ана, се стра но вог угар ског кра ља Сте фа на V, 
на кон смр ти њи хо вог оца кра ља Бе ле IV, пре бе гла из Угар ске у Че шку са дра-
го це но сти ма, да кле, да је по след ње го ди не жи во та про ве ла на че шком дво ру 
код сво је кћер ке Ку ни гун де, су пру ге че шког кра ља Пше ми сла Ота ка ра ΙΙ.30

Не рет ко се у на у ци на во ди да је Ана, за јед но са си но ви ма Ми ха и лом и 
Бе лом, упра вља ла Ма чвом и јед ним де лом су сед не Бо сне.31 Према на шем ми-
шље њу до ку мент од 15. ју ла 1264. све до чи да је она има ла ти ту лу do mi na, али 
не и ње ни си но ви, ко ји су мо гу ће у том тре нут ку би ли ма ло лет ни. Ме ђу тим, 
већ 1266. го ди не њен син Бе ла се по ми ње као dux, до ду ше и Ана и да ље као 
do mi na Аnna du cis sa, док се у истом до ку мен ту не спо ми ње њен дру ги син Ми-
ха и ло, те се узи ма да он ви ше ни је био ме ђу жи ви ма.32 Бе ла dux се по ми ње 

25 Ма чван ско го спод ство је об у хва та ло Оно стра ни Срем, док је Ово стра ни Срем био 
под упра вом кра ље вих чи нов ни ка ко ји су упра вља ли Срем ском жу па ни јом, Ћир ко вић, 
„Зе мља Ма чва и град Ма чва”, 5‒10; Хар ди, „О Ма чви сре ди ном XI II ве ка”, 40‒41, по себ но 
нап. 39, где се на во ди ли те ра ту ра о вре ме ну осни ва ња Ма чван ске ба но ви не; Хар ди, Ити не
ра риј, 91‒95. 

26 О вре ме ну смр ти Ро сти сла ва Ми ха и ло ви ћа, Хар ди, Ити не ра риј, 119‒120; Ко ма ти на, 
Краљ Сте фан Урош I, 220, нап. 775. 

27 Ve te ra mo nu men ta hi sto ri ca Hun ga ri am sac ram il lu stran tia, I, ed. A. The i ner, Ro mae 
1859, 273; Хар ди, „Го спо да ри и ба но ви”, 72‒73.

28 “...et do mi na An na Du cis sa, fi lia nostra ca ris si ma...”, “...do mi nam Annam Du cis sam, 
so ro rem su am, Du cem Be lam, fi li um ei us dem...”, Ar pad ko ri uj ok manyta r. Co dex di plo ma ti cus 
Ar pa di a nus con ti nu a tus III. 1261–1272, ed. G. Wen zel, Bu da pest, 1862, 128–131, и “...do mi nam 
Annam Du cis sam, so ro rem no stram, Du cem Be lam fi li um ei us dem...”, Ibi dem, 136–139. Та ко ђе 
у по твр ди па пе Кли мен та IV, Ve te ra mo nu men ta hi sto ri ca Hun ga ri am, 285, 287.

29 Ibi dem.
30 Fejér, Co dex dip lo ma ti cus, V/1, 126. Та ко ђе у по твр ди па пе Гр гу ра X, Ve te ra mo nu men

ta hi sto ri ca Hun ga ri am, 303; Ι. Ko ma ti na, “A hypot he sis abo ut the ori gin of Záviš’s cross (or 
abo ut a lost Ser bian re li qu ary)”, Bal ca ni ca 51 (2022), 21–44.

31 Хар ди, „Го спо да ри и ба но ви”, 72‒74; M. Font, „Ro sti slav, Do mi nus de Mac ho”, 323‒324, 
узи ма да је Ми ха и ло вла дао Бо сном из ме ђу 1262. и 1266. го ди не, а Бе ла је пре у зео Ма чву. 
На кон смр ти бра та он је по пут свог оца Ро сти сла ва вла дао це ло куп ном те ри то ри јом.

32 Ar pad ko ri uj ok manyta r, 128‒131, 136‒139. Бе ла од Ма чве је уче ство вао је би ци код 
Иша се га мар та 1265. го ди не на стра ни кра ља Белe IV, а про тив кра ље вог си на Сте фа на. 
Мла ди краљ Сте фан од нео је по бе ду, а Белa од Ма чве, ко ме је но ми нал но пре пу ште на ко манда 
ус пео је да по бег не са бој ног по ља, док је глав но ко ман ду ју ћи ба рон кра ље ве вој ске Хен рик 



39

и у по ве љи ко ја се да ти ра 8. апри лом 1264, a ко ја је по свој при ли ци настaла 
1268. или 1269. Она је јед на од пет ис пра ва ко је све до че о на па ду кра ља Уро-
ша на Ма чву ко ји се збио кра јем 1265. или нај ка сни је по чет ком 1266. го ди не. 
При ли ком тог су ко ба са зна је мо да је краљ Бе ла IV по слао по жун ског жу па на 
Сте фа на у по моћ го спо да ру Ма чве Бе ли Ро сти сла ви ћу, а чи ни се да је по моћ 
истом вој во ди упу ти ла и кра љи ца Ма ри ја.33 Сле де ћи пут се Анин син као 
dux Ма чве и Бо сне по ми ње у го ре по ме ну тој по ве љи из 1271, ме ђу фа ми лија-
ри ма угар ског кра ља Сте фа на V.34 Бе ла Ро сти сла вић се ви ше не спо ми ње у 
ди пло ма тич кој гра ђи, али за ње го ву на сил ну смрт са зна је мо на осно ву An na les 
Al ta hen ses где се бе ле жи да је по след њи из да нак Ро сти сла ви ћа на стра дао у 
дво бо ју на ко ји га је иза звао ути цај ни ба рон Хен рик Ги синг, ис ку сни ве ли каш, 
ду го го ди шњи не при ја тељ кра ља Сте фа на V, ко ји се убр зо на кон кра ље ве 
смр ти 6. ав гу ста 1272. вра тио из из гна ства у Ма ђар ску и од мах се раз ра чу нао 
са кра ље вим при ста ли ца ма, из ме ђу оста лих и са Бе лом од Ма чве, ко га је оп ту-
жио за из да ју пре ма но вом кра љу Ла ди сла ву IV, око 15. но вем бра 1272.35 

На кон смр ти кра ља Белe IV, чи ни се да су од но си из ме ђу но вог угар ског 
кра ља Сте фа на V (1270‒1272) и срп ског кра ља Сте фа на Уро ша, као и пре сто-
ло на сле ди ка Сте фа на Дра гу ти на би ли при ја тељ ски, бу ду ћи да су оба Не ма-
њи ћа упи са на ме ђу фа ми ли ја ри ма угар ског кра ља у до ку мен ту из ју ла 1271, 
а за пра во је то и пр ви до ку мент ко ји све до чи о брач ној ве зи из ме ђу мла дог 
кра ља Дра гу ти на и Ка та ли не, ћер ке угар ског кра ља.36 Убр зо ме ђу тим, мла-
ди краљ упра во уз по др шку и на го вор та ста зах те ва од оца кра ља Сте фа на 
Уро ша I да му пре пу сти обе ћа ни „део ота ча ства”, што, ка ко је го ре ре че но, 
краљ од би ја. Због то га је угар ски краљ у јед ном тре нут ку чак и по слао вој ску 
ка ко би по мо гла ње го вом зе ту, а епи лог тих до га ђа ја је, ка ко је по зна то, била 
сме на на срп ском пре сто лу 1276. го ди не. Под се ти мо се да је но ви срп ски краљ 
Дра гу тин, на кон шест го ди на вла да ви не до жи вео не сре ћу због ко је је пре сто 
мо рао да пре пу сти мла ђем бра ту Ми лу ти ну, „у ме сту зва ном Де же во”, а да 
је по ре чи ма ар хи е пи ско па Да ни ла II оти шао „у област др жа ве сво је, у зе мљу 

Ги синг до пао у за то че ни штво, J. Szűcs, Az utolsó Árpádok, Bu da pest 2002, 173; A. Zsol dos, Családi 
ügy: IV. Béla és István ifjabb király viszálya az 1260as évek ben, Bu da pest 2007, 11–143; T. Szőcs, 
A nádori intézmény ko rai történe te, 1000–1342, Bu da pest 2014, 79.

33 Co dex di plo ma ti cus pa tri us Hun ga ri cus, VI II, ed. I. Nagy, Bu da pest 1891, 96‒97.
34 Fejér, Co dex dip lo ma ti cus, V/1, 126.
35 “...Eo dem an no post mor tem pra e dic ti Step ha ni re gis, qu i dam co mes Ha in ri cus de Gu ez-

zing, qui ab eo dem re ge de Un ga ria ei ec tus fu e rat... oc ca si o ne pre sump te pro di ti o nis con tra su pra 
dic tum do mi num La di zla um ip sum du cem Be lam in in su la aput Bu dam mi se ra bi li ne ce pro ster-
ne ret...”, Her man ni Al ta hen sis an na les a. 1137–1273, ed. G. H. Pertz, MGH SS XVII, Han no ver 
1861, 407. Це ло ку пан оде љак се од но си на пе риод по сле 1. ав гу ста 1272. Го то во истим ре чима 
о Бе ли ној смр ти пи ше и Сте фан Ка то на на во де ћи да се др жи из во ра „An na les Al ta hen ses ab 
ip so Hen ri co Be lam, af fi nem Ot to ca ri, ca e sum fu is se per hi bent in ha ec ver ba...” и он да за и ста 
до но си од ло мак из по ме ну тог из во ра, Ka to na, Hi sto ria cri ti ca, VI, 626 ‒627; Хар ди, „Го спо-
да ри и ба но ви”, 74; Font, „Ro sti slav, Do mi nus de Mac ho”, 324. За да тум 15. но вем бар 1272, в. 
Zsol dos, Családi ügy, 132, 143.

36 “...Item pra e dic tae or di na ti o ni et pa ci in clu di vo lu i u us et in clu di mus, ex cel len tes Do mi-
nos... Be lam Du cem de Mac how et de Bo zna, fra trem no strum; regеm Se ru i ae; et Step ha num fi li um 
ei us, iu ni o rem re gem Se ru i ae, ge ne rum no strum...”, Fejér, Co dex di plo ma ti cus, V/1, 126. О устано-
ви мла дог кра ља: Ћир ко вић, „Краљ Сте фан Дра гу тин”, 13; Мар ја но вић-Ду ша нић, Владар ска 
иде о ло ги ја, 50‒51.
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зва ну Ма чва, ко ју му је дао таст ње гов краљ угар ски” (Сте фан V, прим. И. К.).37 
Да кле, ар хи е пи скоп Да ни ло не дво сми сле но бе ле жи да је „зе мљу зва ну Ма чва” 
Дра гу тин до био од свог та ста, ко ји је, под се ти мо се, пре ми нуо 6. ав гу ста 
1272, на кон са мо две го ди не вла да ви не.38 

На осно ву спи са ар хи е пи ско па Да ни ла II зна мо ка кве је оба ве зе по вла-
чи ла же нид ба срп ског мла дог кра ља и угар ске прин це зе са срп ске стра не, 
тач ни је краљ Урош се оба ве зао да ће си ну пре пу сти ти власт, од но сно је дан 
део др жа ве на упра ву, али не зна мо „оба ве зу” дру ге, угар ске стра не. Ка ко 
ар хи е пи скоп Да ни ло из ри чи то на во ди да је Дра гу тин до био Ма чву од та ста, 
на ме ће се пи та ње да ли је по сто ја ла не ка вр ста „оба ве зе” угар ског кра ља, која 
је под ра зу ме ва ла да Ма чва пре ђе у ру ке ње го вог зе та Дра гу ти на и кћер ке Ка-
та ли не. Tакође, та кво про ма тра ње отва ра пи та ње од но са кра ља Сте фа на V 
и Бе ле Ро сти сла ви ћа као та да шњег вој во де Ма чве на кон 1271. ка да се он 
по след њи пут по ми ње у ди пло ма тич кој гра ђи ме ђу фа ми ли ја ри ма угар ског 
кра ља. На жа лост смрт Сте фа на V и Бе ле Ро сти сла ви ћа 1272. го ди не, у раз-
ма ку од са мо не ко ли ко ме се ци и до ла зак ре гент ства, ко је су чи ни ли кра љи-
ца мај ка Је ли са ве та Ку ман ка и Јо а ким Пек тар, а ко је се бо ри ло са број ним 
иза зо ви ма не за до вољ не вла сте ле, ути ца ли су да се при ли ке у Ма чван ском 
вој вод ству до дат но за ма гле.39 У пе ри о ду од 1272. до 1273. у угар ским ис пра-
ва ма бе ле же се ба но ви Ма чве и то: Ро ланд (но вем бра 1272. и 30. мар та 1273), 
Еги ди је (ма ја 1273), Ја нош (ма ја 1273) и по но во Еги ди је (2. ју на и 22. сеп тем-
бра 1273), а за тим се, на кон не ко ли ко го ди на од су ства ба но ва, го ди не 1279. 
по ми ње Угрин Чак, ко ји је ујед но био бан Ма чве и Бо сне (до ку мен ти од 30. 
ја ну а ра и из ју на‒ав гу ста 1279).40 Да кле, већ 28. но вем бра 1272, очи глед но 
не ко ли ко да на по су ро вом уби ству Бе ле Ро сти сла ви ћа, сре ће мо по пр ви пут 
у Ма чви ба на. Из не ког раз ло га, за нас још увек на ни воу прет по став ке, Дра-
гу тин ни је од мах озна чен за го спо да ра Ма чве.41 Ме ђу тим, на кон окон ча ња 
слу жбе ба на Еги ди ја 22. сеп тем бра 1273. из угар ске ди пло ма тич ке гра ђе 
не ста ју по да ци о угар ским упра ви те љи ма Ма чве, што оста вља про стор прет-
по став ци да је Дра гу тин, пре сто ло на след ник срп ског кра ља Уро ша и зет 
но вог угар ског кра ља Ла ди сла ва IV, за и ста мо гао пре у зе ти упра ву над „да-
том му Ма чвом” ка ко све до чи ар хи е пи скоп Да ни ло II, што се од ра зи ло и у 
ти ту ла ту ри за ко ју на во ди да је Дра гу тин ко ри стио при ли ком свог сту па ња 
на срп ски пре сто 1276. Сто га би 22. сеп тем бар 1273. био ter mi nus an te qu em 

37 „...i výstavý i ide vý oblastý drý`avÿ svoèè, vý zemlõ naricaèmouõ Maïva, õ`e 
dalý èmou bä týstý ègo kralý ou grýsk ÿi...”, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 28.

38 Ка ко је Си ма Ћир ко вић то ми ну ци о зно при ме тио, то је „ре дак слу чај да се упо тре-
бља ва име Ма чве”, бу ду ћи да Да ни ло го во ри „Срем ска зе мља” и „у зе мљи зва ној Сре му”, 
Ћир ко вић, „Зе мља Ма чва и град Ма чва”, 10, нап. 34.

39 P. En gel, The Re alm of St. Step hen: A Hi story of Me di e val Hun gary, 895–1526, Lon don 
‒ New York 2001, 107  ‒108. 

40 A. Zsol dos, Magyarország világi archontológiája 1000 ‒1301, Bu da pest 2011, 50‒51. Из-
ве сни бан Ал берт се по ми ње 1275, али је без ика кве сум ње реч о у фал си фи ко ва ној ис пра ви, 
Ibi dem, 50‒51.

41 Мо гу ће да је ре гент ство осни ва њем ба на та за пра во хте ло да спре чи ре а ли за ци ју 
„оба ве зе” по чив шег кра ља Сте фа на V, са мим тим и из ла зак Ма чве из са ста ва Угар ске. Слич но 
се до го ди ло и са осни ва њем ба но ви не Бра ни че во-Ку че во 1272. го ди не. Вид. и А. Узе лац, Под 
сен ком пса. Та та ри и ју жно сло вен ске зе мље у дру гој по ло ви ни ΧΙΙΙ ве ка, Бе о град 2015, 118.
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non за ње гов adven tus у Ма чву. Њу би не слу чај но за др жао до 1279. го ди не, 
ка да у ис пра ва ма да ти ра ним 30. ја ну а ром, а по том 13. мар том 1279. на по ложа-
ју ба на, али и го спо да ра Ма чве и Бо сне (do mi nus de Mac ho et de Bo zna) нај пре 
сре ће мо Угри на из ве ли ка шке по ро ди це Чак, ко ји је ујед но био и ма ги стар 
кра љев ских до ба ра,42 а за тим ни ко га дру гог до та шту кра ља Дра гу ти на, 
кра љи цу Је ли са ве ту, ко ја се у по ве љи од 19. ав гу ста 1280. го ди не по ми ње 
као E. dei gra cia ma i or Re gi na Hun ga ri ae, du cis sa de Mac ho et de Wa zna,43 
ко ја ће тим про сто ром упра вља ти, ка ко је по зна то, до 11. ју на 1284. го ди не.44 

То је ујед но и ter mi nus an te qu em non ка да је Дра гу тин „но во при мио 
власт зе мље срем ске”, ка ко бе ле жи ар хи е пи скоп Да ни ло II.45 Шта ви ше, време 

42 Zsol dos, Magyarország világi archontológiája, 51. У ок то бру и но вем бру 1279. го ди не 
краљ Ла ди слав на ла зио се у Ерд шо мљу (Вр шцу), а за јед но са њим се на ла зио, по свој прили-
ци и Угрин Чак, Ha zai okmánytár – Co dex di plo ma ti cus pa tri us I, edd. N. Imre, I. Páur, K. Ráth, 
D. Véghely, Győrött 1865, 81; Fejér, Co dex di plo ma ti cus V/3, 1830, 57‒59; Кр стић, Из ме ђу брега 
и ри та, 49, по себ но нап. 29, где се на ла зе ар гу мен ти ко ји се ти чу да та ци је на ве де не ис пра ве; 
Szentpétery Imre, Iván Bor sa, Az Árpádházi királyok okle ve le i nek kri ti kai jegyzéke II/2 ‒3 (1272–
1290), Bu da pest 1961, 251, nо. 3013; A. Кр стић, „Вр шац у сред њем ве ку I део  ‒ од ра ног сред њег 
ве ка до кра ја 14. сто ле ћа”, ИЧ 59 (2010), 88.

43 Ни је нај ја сни је за што је угар ска кру на од лу чи ла да оду зме Дра гу ти ну упра ву над 
Ма чвом. Мо жда од го вор ле жи у чи ње ни ци да је упра во на са бо ру ју на 1279. угар ски краљ 
екс ко му ни ци ран из цр кве те да je јед на од ва жни јих од лу ка са бо ра под ра зу ме ва ла по кр-
шта ва ње Ку ма на и пре ста нак њи хо вог но мад ског на чи на жи во та у Угар ској, Z. J. Kos ztolnyik, 
“In the Eu ro pean Ma in stre am: Hun ga rian Chur chmen and Thir te enth-Cen tury Synods”, The 
Cat ho lic Hi sto ri cal Re vi ew 79/3 (1993), 423‒ 425; А. Кр стић, Из ме ђу бре га и ри та: Ер(д) шо мљо 
‒ Вр шац у сред њем ве ку, Бе о град 2019, 48; P. En gel, The Re alm of St. Step hen: A Hi story of Me
di e val Hun gary, 895–1526, Lon don ‒ New York 2001, 109. Та ко ђе, кра љи ца мај ка Је ли са ве та, 
ка ко нам све до чи по ве ља од 19. ав гу ста 1280. го ди не, оба ве за ла се да ће пред у зе ти све неоп-
 ход не ме ре за бор бу про тив је ре ти ка, под ко ји ма се сва ка ко мо гу под ра зу ме ва ти и пра во-
слав ци, на про сто ру Ма чве и Бо сне (Eli sa bet ha dei gra cia ma i or re gi na Hun ga rie, du cis sa de 
Mac hou et de Wa zna, om ni bus Chri sti fi de li bus pre sens scrip tum in spec tu ris sa lu tem in om ni um 
Sal va to re. Ad uni ver so rum no ti ci am ha rum se rie vo lu mus per ve ni re, qu od cu pi en tes san ctam fi-
dem ka to li cam in du ca ti bus de Mac hou et de Wa zna et in co mi ta ti bus de Pa se ga et de Wol kou 
ce te ri sque co mi ta ti bus no stre iu ris dic ti o ni su bi ec tis, ac ali is, qu os, mi se ran te deo, nos ha be re 
con ti ge rit in fu tu rum, de struc tis her ro ri bus(!), ac eli mi na tis atque de struc tis in de he re ti cis, qui 
ec cle si am san ctam et fi dem ip si us de mo li ri atque de stru e re damp na bi li ter mo li un tur, per no stre 
re ga lis man su e tu di nis ac po te sta tis nec non iu ris dic ti o nis of fi ci um et mi ni ste ri um di la ta ri, ad re-
qu i si ci o nem et com mo ni ci o nem re ve ren di pa tris no stri Phi lip pi dei gra cia Fir ma ni epi sco pi, apo-
sto li ce se dis le ga ti, pro mit ti mus et as su mi mus per pre sen tes...), Co dex di plo ma ti cus reg ni Cro a
ti ae, Dal ma ti ae et Sla vo ni ae, VI, ed. Ta di ja Smi či klas, Za gra bi ae 1908, 357 ‒358, што је сва као 
ста ја ло у ве зи са по се том пап ског ле га та 1279. О из ра зи то пра во слав ној по ли ти ци кра ља 
Дра гу ти на, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 28; М. По по вић, Сте фан Дра гу тин 
‒ Вер ска по ли ти ка и култ, Ле по са вић 2020, 49‒63; Н. Цвит ко вац, „Цр кве на при пад ност 
кра ља Дра гу ти на по сле 1291. го ди не”, Ба шти на 48 (2019), 355‒367. По сто ји и дру га прет по-
став ка по ко јој се по ста вља ње ба но ва у Ма чви, Бо сни и Ку че ву ис кљу чи во при пи су је ја чању 
ју жне гра ни це кра љев ства, V. Ac him, Po li ti ca sud estică a re ga tu lui un gar sub ul ti mii Ar pa di e ni, 
Bu cu reşti  2008, 206 ‒208; Кр стић, Из ме ђу бре га и ри та, 48.

44 У ак ту од 11. ју на 1284. по ми ње се као “do mi ne Eli sa bet dei gra cia ma i o ris, re gi ne Un-
ga rie, du cis se de Mac ho et de Ba zna..”, Co dex di plo ma ti cus pa tri us, VI II, 235‒236. Mеђутим, 
већ у до ку мен ту од 5. ав гу ста 1284. по ми ње се са мо као do mi na re gi na: “La di sla us Dei gra tia, 
rex Hun ga ri ae, ca ris si mae ma tri su ae, Do mi nae Eli sa beth re gi nae, sa lu tem, qu am si bi op tat...”, 
Fejér, Co dex dip lo ma ti cus, V/3, 245‒246; Узе лац, Под сен ком пса, 205.

45 „...ne po mnozä `e vrämeni no vo prièmý{ou vlastý zemlè srämýskÿè blagoïýsti
vo mou kralõ Ste fa nou...”, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 114; Узе лац, Под сен ком 
пса, 205.
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ка да је Дра гу тин „но во при мио власт” над Ма чвом мо же се су зи ти на пе риод 
из ме ђу 11. ју на 1284. и 5. ав гу ста 1284. ка да се у јед ној по ве љи кра љи ца Је-
ли са ве та по ми ње са мо као do mi na Re gi na без на во ђе ња Бо сне и Ма чве.46 М. 
Ди нић је упра во на са оп ште њу Да ни ла II ка ко је „по сле не мно го вре ме на 
но во при мио власт зе мље срем ске бла го ча сти ви краљ Сте фан” узи мао да 
ар хи е пи скоп „сам се бе де ман ту је”. Та кав за кљу чак, ме ђу тим, у ова квом 
про ма тра њу до га ђа ја не сто ји, по што се на осно ву све га из не тог мо же за кљу-
чи ти да Да ни ло II до след но, без ика кве кон тра дик тор но сти пи ше о ста ту су 
Ма чве у Дра гу ти но во вре ме. 

По свој при ли ци и то је био је дан од стра те шких по те за угар ске кру не. 
На и ме, ар хи е пи скоп Да ни ло II пи ше ка ко је на кон за јед нич ког упа да бра ће 
на ви зан тиј ску те ри то ри ју срп ски краљ Ми лу тин „от пу стио свог бра та [Дра-
гутина, прим. И. К.] у ње го ву срем ску др жа ву”, а то се сва ка ко од но си на 
го ре по ме ну ти пе ри од у то ку 1284. го ди не. Чи ни ми се да има ме ста претпо-
став ци да је од лу ка угар ске кра љи це Је ли са ве те да Ма чву, Бе о град и Бо сну 
пре пу сти зе ту Дра гу ти ну у ве зи са бра ком ко ји је срп ски краљ Ми лу тин скло-
пио са ћер ком бу гар ског ца ра не где у то вре ме, а сва ка ко пре 11. ав гу ста 1284. 
бу ду ћи да се у јед ном ду бро вач ком до ку мен ту бе ле же да ро ви ко ји су том 
при ли ком упу ће ни срп ском кра љу.47 На и ме, уко ли ко је свој тре ћи брак краљ 
Ми лу тин скло пио са сва сти ком Је ли са ве том, ста ри јом кћер ком кра љи це 
Је ли са ве те и кра ља Сте фа на V, у дру гој по ло ви ни 1283, а већ 1284. скло пио 
но ви брак са бу гар ском прин це зом, јер је срп ска цр ква пр во по ме ну ти са 
угар ском прин це зом од ба ци ла и про гла си ла не ва же ћим, то је мо гло ути ца ти 
на про ме ну угар ског по гле да на ју жне гра ни це кра љев ства. Кра љи ца мај ка 
Је ли са ве та је, мо жда, уви дев ши да брак Је ли са ве те и кра ља Ми лу ти на не ма 
из гле да на успех, упр кос чи ње ни ци да је ка то лич ка цр ква тај брак сма тра ла 
ва же ћим за раз ли ку од пра во слав не,48 те да се Ми лу тин оже нио бу гар ском 
прин це зом, од лу чи ла да пре да Ма чву, Бе о град и Бо сну свом зе ту Дра гу ти ну 
и ћер ци Ка та ли ни и ти ме обез бе ди ди на стич ким срод ством не мир не ју жне 
по кра ји не.49 У сва ком слу ча ју, Сте фан Дра гу тин је, ка ко Да ни ло II бе ле жи, 

46 Узе лац, Под сен ком пса, 205; П. Ко ма ти на, „Краљ, кра љи це и срод ни ци. Брач не 
стра те ги је и прав ци”, Све ти Краљ Ми лу тин. Вла дар на рас кр шћи ма све то ва, ур. С. Пи ри-
ва трић, С. Мар ја но вић-Ду ша нић, Д. По по вић, Бе о град 2022, 90‒91.

47 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 113‒114; П. Ко ма ти на, „Краљ, кра љи це и 
срод ни ци”, 88, 94.

48 У уго во ру кра ља Сте фа на Уро ша II Ми лу ти на и Кар ла од Ва лоа из 1308. го ди не 
Је ли са ве та се на зи ва кра ље вом „за ко ни том же ном”, а бар ски ар хи е пи скоп Ви љем пи ше да 
је срп ски краљ имао „две за ко ни те же не Је ли са ве ту и Си мо ни ду”, П. Ко ма ти на, Краљ, кра
љи це и срод ни ци, 88‒90.

49 На рав но, ова ква прет по став ка је за сно ва на на да ти ра њу скла па ња бра ка из ме ђу 
Ми лу ти на и Је ли са ве те у 1283‒1284, F. Kanyo, “Az apa ca, a szerető, a ki ralyne  es a bol dog. Egy 
ele trajz az utol so Ar pa dok idejeből”, ed. M. Ba logh-Eb ner, S. Gyorgy, T. Haj naczky, Tor te nel mi 
to re de kek. Va lo ga tas a na pi tor te nel mi for ras szerzőinek ira sa i bol, III, Bu da pest 2019, 17–22; П. 
Ко ма ти на, „О пр вом бра ку кра ља Ми лу ти на”, ЗР ВИ 57 (2020), 53; П. Ко ма ти на, „Краљ, кра-
љи це и срод ни ци”, 82‒106. За да ти ра ње бра ка из ме ђу Ми лу ти на и Је ли са ве те по сле 1292. 
го ди не, É. Ma la mut, „Les re i nes de Mi lu tin”, BZ 93/2 (2000), 490–507, 491–500; А. Узе лац, „О 
срп ској прин це зи и бу гар ској ца ри ци Ани: при лог по зна ва њу брако ва кра ља Ми лу ти на”, 
ИЧ 63 (2014), 29–46. Вид. Н. Пор чић, Н. Иса и ло вић, „За пад на по ли ти ка. Па пе, кра ље ви, 
моћ ни ци, ко му не”, Све ти Краљ Ми лу тин, 148‒183; С. Пи ри ва трић, „Зет грч ког ца ра. Ис точ-
на по ли ти ка”, Све ти Краљ Ми лу тин, 111‒ 143, по себ но нап. 26, где су та ко ђе из не та за па жа ња 
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„но во при мио власт зе мље срем ске”, сва ка ко Ма чву, а овог пу та је ње му при-
па ла и власт над Бо сном (сва ка ко над Усо ром и Со ли ма) и Бе о гра дом,50 те би 
се и све ве сти ко је на во ди у ве зи са Ма чвом, а ко је су се сма тра ле кон тра-
дик тор ним, до ве ле, по на ма, у ло гич ки ред. 

Ме ђу тим, пре ма ар хи е пи ско пу Да ни лу II у Дра гу ти но вој кра љев ској 
ти ту ла ту ри с по чет ка ње го ве вла да ви не, по ред „све срп ске и по мор ске” и 
„срем ске зе мље” на во ди се и да је краљ „по ду нав ске зе мље.”51 Нај пре, тре ба 
узе ти у об зир чи ње ни цу да се под по ду нав ском зе мљом под ра зу ме ва ју зе мље 
Бра ни че во и Ку че во, али оста је пи та ње због че га и на осно ву че га ар хи е пи-
скоп из но си да је Дра гу тин вла дао на ве де ним обла сти ма. На жа лост, за под-
руч је Бра ни че ва и Ку че ва у спи су Да ни ла ΙΙ не ма мо ја сне смер ни це ко је упу-
ћу ју да је Дра гу тин „при мио власт”, „на но во при мио власт”, као у слу ча ју 
Ма чве („срем ске зе мље”), а та ко ђе ни у ди пло ма тич кој гра ђи. За пра во, о угар-
ској вла сти над Бра ни че вом по чет ком дру ге по ло ви не ΧΙΙΙ ве ка се вр ло ма ло 
зна. По сле смр ти Сте фа на V 1272. го ди не и фор ми ра ња ре гент ства, у том ха-
о тич ном вре ме ну уну тар кра љев ства, на зи ре се на ме ра да се, као и у слу ча ју 
Ма чве, на ју жним гра ни ца ма ус по ста ви не по сред на упра ва. У при лог то ме 
нај бо ље све до чи по ста вља ње ба но ва, осим у Ма чви, Бо сни, Усо ри, Со ли ма, 
та ко ђе и у Бра ни че ву и Ку че ву. За пра во, по свој при ли ци је то би ла је дин стве-
на це ли на Бра ни чев ско-ку чев ска ба но ви на, на чи јем че лу је био бан Гри го-
ри је.52 Ме ђу тим, као и у слу ча ју свих на ве де них обла сти, та ко је и Бра ни-
чев ско-ку чев ска ба но ви на оп ста ла ма ње од го ди ну да на. По но во, али са мо 
у обла сти Ку че ва, на и ла зи мо на по мен ба на Сте фа на де цем бра 1279. го ди не.53 
Бу ду ћи да се на кон 1273. не по ми ње бан Бра ни че ва и Ку че ва у на у ци jе из-
не та прет по став ка да су упра во та да, или не по сред но за тим, сво је де ло ва ње 
от по че ли Др ман и Ку де лин, по лу бра ћа, бу гар ски ве ли ка ши ку ман ског по-
ре кла ко ји су зба ци ли угар ску власт и пре у зе ли кон тро лу над по ме ну тим 
обла сти ма.54 Ме ђу тим, у но ви је вре ме ка ко је то при ме тио А. Узе лац, на уч-
ни ци су су здр жа ни ји по пи та њу по чет ка њи хо вог де ло ва ња, те се оно ста вља 
у ши ри вре мен ски оквир 1274‒1284. го ди не.55 Тај ши ри вре мен ски оквир 

на осно ву ко јих се брак Ми лу ти на и Је ли са ве те сме шта у ра не де ве де се те го ди не, али се 
до зво ља ва да је Ана (Не да) њи хо ва пр ва ћер ка ро ђе на осам де се тих го ди на XI II ве ка, то ком 
Је ли са ве ти ног бо рав ка у Ср би ји. 

50 С. Ћир ко вић, Исто ри ја сред њо ве ков не бо сан ске др жа ве, Бе о град 1964, 75.
51 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 18.
52 Zsol dos, Magyarország világi archontológiája, 51‒53.
53 Zsol dos, Magyarország világi archontológiája, 52.
54 П. Ни ков, Ис то рия на Ви дин ско то княже ство до 1323. го ди на, Со фия 1922, 25‒26; 

М. Ди нић, „Бра ни че во у сред њем ве ку”, Срп ске зе мље у сред њем ве ку, прир. С. Ћир ко вић, 
Бе о град 1978, 96; Узе лац, Под сен ком пса, 118, нап. 115. С дру ге стра не Х. Ди ми тров узи ма 
да се они ни су мо гли по ја ви ти пре 1280, а то пре све га за сни ва на по ме ну ку чев ског ба на у 
из во ри ма 1279. го ди не, Оста ли ар гу мен ти Ди ми тро ва да је Бра ни че во при кљу че но Ма чви 
на кон 1273, као и из ве штај до ста по зни јег Бон фи ни ја о тзв. се о би Ку ма на не ма ју ни ка кво 
упо ри ште у из во ри ма. О то ме де таљ но Узе лац, Ср би ја, Бу гар ска и Та та ри у дру гој по ло ви ни 
XI II ве ка, Бе о град 2012 (док тор ска ди сер та ци ја у ру ко пи су), 132‒133, нап. 291.

55 Х. Ко ла ров, „Бълга ро-сръбски от но ше ния при Тер те ров ци”, Бълга рия в све та от 
древ ността до на ши дни, І. Со фия 1979, 217; И. Пет ко ва, „Българ ският се ве ро за пад в поли-
ти че ския жи вот на Бал ка ни те към края на XI II век”, Трудове на Великотьрновския уни вер
ситет Сь. Кирил и Методий 20/3 (1983) 14. Вид. Узе лац, Србија, Бу гар ска и Та та ри у дру гој 
по ло ви ни XI II ве ка, 132‒133.
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сва ка ко је дат на осно ву чи ње ни це да се бра ни чев ско-ку чев ски бан по след њи 
пут спо ми ње 1273. го ди не, а да се пр ве не по сред не ве сти о њи хо вом при су-
ству, за пра во ве сти о ре ак ци ји угар ског кра ља Ла ди сла ва IV „про тив Др ма на 
и Бу га ра” (con tra Dor ma num et Bul ga ros), бе ле же у ње го вој ис пра ви из 1285. 
го ди не.56 Чи ње ни ца да се 1279. у јед ној ис пра ви по ми ње бан Ку че ва сва ка ко 
би су зи ла пе ри од мо гу ћег по чет ка ку ман ске вла сти над про сто ром Ку че ва, 
уко ли ко се за и ста ba num de Kul chou од но си на ба на Ку че ва, а не на зе мљу 
Kul chua у Тран сил ва ни ји.57 Ина че, ар хи е пи скоп Да ни ло II пр ви пут ку ман-
ске ве ли ка ше по ми ње у ве зи са до га ђа ји ма из 1284, али на во ди да су сво јим 
обла сти ма вла да ли од мно гих вре ме на.58

Да кле, све ово нас на во ди на за кљу чак да не по сто ји из вор ко ји из ричи-
то све до чи о за по се да њу Бра ни че ва и Ку че ва од стра не Др ма на и Ку де ли на 
и њи хо вом по ме ну на том про сто ру пре 1284. Са мим тим, ја сно је да се прет-
по став ка у ве зи са њи хо вом по ја вом не по сред но по сле 1273. го ди не из во ди 
ex si len tio. У том сми слу, бу ду ћи да из во ри ни су из да шни по том пи та њу, 
скло ни смо да прет по ста ви мо, пра те ћи ве сти Да ни ла II, ко ји је на ви ше ме-
ста очи глед но до бро оба ве штен о при ли ка ма у Ма чви, да је Дра гу тин мо гао 
пре у зе ти власт, ка ко се у ње го вој ти ту ла ту ри на во ди, и над „по ду нав ском 
зе мљом”, од но сно Бра ни че вом и Ку че вом, по сле 1273. Ње го ва власт би и у 
овом слу ча ју над Ку че вом тра ја ла до 1279, ка да у јед ној по ве љи кра ља Ла-
ди сла ва IV, ко ја се ти че за ме не по се да те из да ва ња по твр де о том чи ну, сре-
ће мо но вог ба на Ку че ва ‒ Сте фа на.59 Иа ко се у на у ци пред ла га ло да се тај 
по да так од но си на зе мљу или се ло у Тран сил ва ни ји, ter ra et vil la de Kul chua, 
сма трам да ипак не би тре ба ло од ба ци ти мо гућ ност да је у пи та њу све до чан-
ство о по сто ја њу ба на Ку че ва 1279. го ди не. На и ме, те ри то ри јал на ор га ни за-
ци ја Тран сил ва ни је у то вре ме је до бро по зна та и у окви ру ње осим кра љев-
ских, са ских и се кељ ских жу па ни ја и не ко ли ци не вла шких обла сти ни су 
по сто ја ле ба но ви не.60 Сем то га, чи ње ни ца да се уз област Ку че во не ја вља 
Бра ни че во не мо ра се узе ти као до каз да је у пи та њу по сед у Тран сил ва ни ји, 

56 “...Item in ex pe di ci o ne no stra, qu am con tra in fi de les Cu ma nos no stros ha bu i mus, idem 
M. Ge or gi us an te ocu los no stre Ma i e sta tis in ip sos...”, “...In su per qu um no stros ho mi nes fi de les 
Tran si lu a nos, una cum Cu ma nis no stris, con tra Dor ma num et Bul ga ros mi sis se mus, M. Ge or gi um 
ei us dem exer ci tus ca pi ta ne um pra e fi ci en tes...”, Fejér, Co dex dip lo ma ti cus, V/3, 274 ‒277; По ве ља 
је из да та ма ги стру Ђор ђу 1285, али се на осно ву на во ђе ња ње го вих вој них за слу га бор бе са 
Др ма ном сме шта ју из ме ђу кра ље вог по чет ног су ко ба са Ку ма ни ма и бит ке код Ход ског је-
зе ра 1282. и вре ме на из да ва ња ис пра ве, што је исто ри о гра фе на ве ло да кра ље ву ре ак ци ју 
сме сте у 1284. го ди ну, Кр стић, Из ме ђу бре га и ри та, 50‒51.

57 “...Qu od cum in ter Ja cou Ma gi strum Pin cer na rum no stro rum et Co mi tem An dre am, fi li os 
Ia kou ex vna par te; et Step ha num Ba num de Kul chou...”, Fejér, Co dex dip lo ma ti cus, V/2, 557‒559; 
Zsol dos, Magyarország világi archontológiája, 52. О те зи да је у пи та њу зе мља и се ло ter ra et 
vil la de Kul chua, у: П. Ни ков, „Бълга ро-ун гар ски от но ше ния от 1257. до 1277. г.”, Сбор ник на 
Българ ска ака де мия на на у ки те, XI, Со фия 1920, 179‒180, ко ји пак упра во не по ми ња ње Бра-
ни че ва уз Ку че во узи ма као до дат ни ар гу мент да ни је у пи та њу Ку че во у да на шњој Срби ји. 
Вид. Узе лац, Ср би ја, Бу гар ска и Та та ри у дру гој по ло ви ни XI II ве ка, 132, нап. 291.

58 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 114‒115.
59 “...et Step ha num Ba num de Kul chou...”, “Qu od vdem Step ha nus Ba nus...”, “...La u ren ti us, 

Ma gi ster Ta u er ni co rum no stro rum, di lec tus et fi de lis no ster con tu lit et tra di dit qu as dam pos ses si o nes 
su as Er de u fa lua et Gayg vo ca tas ei dem Step ha no Ba no, ac fra tri bus su is...”, “...vel per qu em cun que 
ip se Step ha nus Ba nus et fra tres sui im pe te ren tur...”, Fejér, Co dex dip lo ma ti cus, V/2, 557‒559.

60 G. Kristó, Early Transylva nia (895‒1324), Bu da pest 2003, 88‒147.



45

већ мо же да ука же на то да су до тог вре ме на Др ман и Ку де лин већ би ли пре-
у зе ли Бра ни че во. На и ме, Да ни ло II пи ше да су се они ‒ „бра ћа јед не ма те ре”, 
„уко ре ни ли у др жа ви зе мље бра ни чев ске у ме сту зва ном Ждре лу”, „од мно-
гих вре ме на ту утвр див ши се као са мо вла сни, не бо је ћи се ни ко је га на си ља”, 
али, ка ко ви ди мо, не спо ми ње Ку че во.61 Ту од ред ни цу о њи хо вом ду жем при-
су ству у Бра ни че ву ар хи е пи скоп бе ле жи ка да нас оба ве шта ва да је краљ Сте-
фан „но во при мио” власт зе мље срем ске, да кле 1284. Упра во се за ту го ди ну 
ве зу је и ак тив ни ја срп ско-угар ска по ли ти ка по пи та њу по гра нич ног под руч ја. 
У исто ри о гра фи ји се у про ле ће 1284. сме шта бо ра вак кра ља Ла ди сла ва IV 
у Ерд шо мљу и пре го во ри са Др ма ном.62 У ис пра ви од 8. ја ну а ра 1285. го ди-
не из да тој ма ги стру Ђор ђу, где се хро но ло шки на во де ње го ве вој не за слу ге, 
из ме ђу оста лог се ка же ка ко је краљ до шао да пре го ва ра са Др ма ном, али је 
бу гар ски ве ли каш на жа лост зло у по тре био кра ље во по ве ре ње, те за ро био 
ње го вог ба ро на. По том је ма ги стар Ђор ђе за ро био ње го вог пра ти о ца, а за тим 
је стао на че ло вој ске ко ју је краљ упу тио „про тив Др ма на и Бу га ра” (con tra 
Dor ma num et Bul ga ros).63 Пре го во ри су, да кле, по свој при ли ци во ђе ни то ком 
ма ја 1284, а по том је усле дио по ход. Прет по ста вља се та ко ђе да се у то вре-
ме краљ са стао у Ерд шо мљу (Вр шцу) и са сво јим шу ра ком Дра гу ти ном, те 
да су при ли ком тог су сре та осна же ни њи хо ви од но си из ме ђу оста лог „по-
ве ћа њем Дра гу ти но ве те ри то ри је”, ка ко је то ука зао А. Кр стић. Ми би смо 
ипак де фи ни са ли те те ри то ри је, те то „по ве ћа ње” опи са ли ре чи ма да је угар-
ски краљ вра ћа њем Ма чве, Бра ни че ва и Ку че ва, уз до да ва ње по се да у се ве-
ро и сточ ној Бо сни, под власт Дра гу ти на, за пра во ње му пре пу стио и ти ме, 
ка ко су исто риј ске при ли ке и по ка за ле, обез бе дио си гур ни ју од бра ну ју жних 
гра ни ца. Дра гу тин је по свој при ли ци у на ред ном пе ри о ду имао за да так да 
прог на „зло ми сле ни ке” са „dostoànià svoè go”, али ка ко се ви ди из оп шир-
ног опи са ар хи е пи ско па Да ни ла II, у то ме је ипак мо рао да по тра жи по моћ 
свог бра та кра ља Ми лу ти на. Нај пре је Дра гу тин оку пио „сву си лу сво је др жа-
ве” и по шао у њи хо ву област, али ка ко је бра ни чев ска зе мља „би ла вео ма 
утвр ђе на” и „ни је им мо гао ни ка кве па ко сти учи ни ти” вра тио се у сво ју 
др жа ву.64 Та Дра гу ти но ва ак ци ја иза зва ла је про тив у дар дво ји це Кума на 
ко ји „са ку пи ше око се бе мно гу вој ску на ро да та тар ско га и Ку ма не, дав ши 
им мно го зла та” и „са ови ма се јед но ду шно устре ми ше на др жа ву ово га бла-
го ча сти вог кра ља Сте фа на... чи ња ху му ве ли ке па ко сти не ра зи ла зе ћи се”.65 
Због то га је срем ски краљ за тра жио по моћ од свог бра та са ко јим се са стао 
„на ре ци Мо ра ви у ме сту зва ном Мач ков ци”. Бра ћа су по том за јед нич ким 
вој ним сна га ма „по шли на др жа ву оних ко ји су по ди гли уну тра шње ра то ве 

61 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 86‒87, 114‒115.
62 Кр стић, Из ме ђу бре га и ри та, 50‒51.
63 “...In su per qu um no stros ho mi nes fi de les Tran si lu a nos, vna cum Cu ma nis no stris, con tra 

Dor ma num et Bul ga ros mi sis se mus, M. Ge or gi uin ei us dein exer ci tus ca pi la ne um pra e fi ci en tes...”, 
Fejér, CD, V/3, 276. О да та ци ји по хо да про тив Др ма на и Ку де ли на, вид. Узе лац, Под сен ком 
пса, 119; I. Vásáry, Cu mans and Ta tars. Ori en tal Mi li tary in the PreOt to man Bal kans, 1185 –1365, 
Cam brid ge, 2005, 104‒107; Кр стић, Из ме ђу бре га и ри та, 51, нап. 36.

64 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 114‒116; Узе лац, Ср би ја, Бу гар ска и Тата
ри у дру гој по ло ви ни XI II ве ка, 210–212; Узе лац, Под сен ком пса, 204‒210.

65 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 114‒115; Узе лац, Ср би ја, Бу гар ска и Тата
ри у дру гој по ло ви ни XI II ве ка, 210‒212; Узе лац, Под сен ком пса, 204‒210.
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и бу не” и ус пе ли да прог на ју „оне зло ми сле ни ке са dostoànià svoè go”, а 
ар хи е пи скоп Да ни ло II, по на шем ми шље њу, узи ма да су срп ски вла да ри 
бра ни ли свој по сед.66 Опи са ни до га ђа ји се да нас по у зда но мо гу сме сти ти у 
крај 1291. или по че так 1292. го ди не.67 

* * *

На осно ву све га из ло же ног, мо же се за кљу чи ти да би, по сма тра ни у све-
тлу ана ли зе по сред них ве сти из ди пло ма тич ке гра ђе, по да ци ар хи е пи ско па 
Да ни ла II о то ме да је краљ Дра гу тин при ли ком свог сту па ња на срп ски 
пре сто 1276. вла дао срп ском и по мор ском, по ду нав ском и срем ском зе мљом, 
при че му би у слу ча ју оно стра ног Сре ма (Ма чве), Бра ни че ва и Ку че ва, ње-
го ва власт по тра ја ла до 1279. го ди не, мо гли би ти ве ро до стој ни. За вре ме 
вла да ви не срп ском др жа вом у пе ри о ду од 1276. до 1282. Дра гу тин је сво је 
по ве ље пот пи си вао углав ном као „краљ срп ски”,68 а је ди на у ко јој се пот пи сао 
као „kral(ý) sr(ý)bskih(ý) zemýl(ý) i pomòrskih” по ти че из 1281.69 По сле по-
вла че ња са пре сто ла и спо ра зу ма у Де же ву 1282. за др жао је де ло ве цен трал не 
Ср би је, тј. руд нич ки крај, Ари ље и крај око Ли ма.70 Ма чву је по том за јед но 

66 Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 114‒115; Узе лац, Ср би ја, Бу гар ска и Тата
ри у дру гој по ло ви ни XI II ве ка, 210‒212; Узе лац, Ср би ја, Бу гар ска и Та та ри у дру гој по ло ви ни 
XI II ве ка, 135, нап. 307, дру га чије ту ма чи ре чи ар хи е пи ско па Да ни ла II, те узи ма да се ре чи 
да су бра ћа Дра гу тин и Ми лу тин прог на ли „оне зло ми сле ни ке са dostoànià svoè go” од но-
се на на след ство Др ма на и Ку де ли на. Ме ђу тим, према нашем мишљењу, ре чи Да ни ла II 
мо гу се про ту ма чи ти и да су бра ћа про те ра ла Кума не са свог по се да, на ро чи то у све тлу 
Да ни ло вог по да тка да су Ми лу тин и Дра гу тин по шли у рат про тив оних ко ји су „по ди гли 
уну тра шње ра то ве и бу не”. По себ но је пи та ње угар ске и срп ске пер спек ти ве при пад но сти 
ју жних гра ни ца. На при мер, у по ве љи кра ља Ан дри је III из 1298. го ди не ка да се по ми њу за-
слу ге три угар ска ве ли ка ша у бор би про тив Та та ра ко ји су за у зе ли Ма чву, на во ди се да су 
они „же ле ли да уз не ми ре и на не су ште ту на шем ве ли чан ству и опу сто ше на шу кра ље ви ну 
Угар ску”. У кра ље вој по ве љи из да тој 10. но вем бра 1293, спо ми ње се да су то ком зи ме, дру ге 
го ди не по кра ље вом кру ни са њу, да кле у то ку 1292. Та та ри опу сто ши ли Ма чву, али је убр зо 
краљ по слао вој ску ко ја је од не ла ве ли ку по бе ду над Та та ри ма. За срп ског кра ља и срем ског 
кра ља, као и за ха ги о гра фа Да ни ла II, те обла сти Ма чве, Бра ни че ва и се ве ро и сточ не Бо сне 
су не сум њи во срп ске. Краљ Дра гу тин је за Угре био „rex Ser vi ae”, а та ко га осло вља ва и 
Кар ло Ро берт у ак ту из 1307. го ди не, у ко ме се опи су ју бор бе из ме ђу угар ских тру па и срп-
ског кра ља, а ко је су от по че ле због упа да Дра гу ти на на угар ску те ри то ри ју, тј. „ово стра ни 
Срем”, И. Ко ма ти на, „Rex Ser vi ae у угар ској кра љев ској ти ту ла ту ри од 1202. до 1402. го ди не”, 
Ниш и Ви зан ти ја 16 (2018), 60, нап. 54, што ука зу је да је он већ по чет ком XIV ве ка мо рао 
из но ва да ус по ста ви не по сред ну власт над Ма чвом. Чи ни се да су све не ја сно ће о при пад-
но сти угар ских ју жних, од но сно срп ских се вер них по кра ји на про ис ти ца ле из чи ње ни це да 
су угар ски кра ље ви сво ју вр хов ну власт над Ср би јом ис ти ца ли од тре нут ка ка да је Ср би ја 
ушла у угар ску кра љев ску ти ту лу, да кле од 1202. го ди не, и у од но су на тре нут не по ли тич ке 
окол но сти је, ви ше или ма ње на гла ша ва ли, док је за срп ску стра ну не по сред на власт над тим 
по кра ји на ма је ди ни по ка за тељ вла сти.

67 А. Узе лац, „Ко је спа лио Жи чу?”, Бра ни чев ски гла сник 6 (2009), 1‒13; Узе лац, Ср бија, 
Бу гар ска и Та та ри у дру гој по ло ви ни XI II ве ка, 211‒215; Узе лац, Под сен ком пса, 207‒210. 

68 „...Ste faný po mi lo sti Bo`(i)èi  kralý srpýskìi, Збор ник сред њо ве ков них ћи ри лич ких 
по ве ља и пи са ма Ср би је, Бо сне и Ду бров ни ка (1186–1321), I, прир. В. Мо шин, С. Ћир ко вић, 
Д. Син дик, Бе о град 2011, 269; Stef(a)ný kral(ý) sr(ý)pýskìi, Исто, 272; „..St(e)f(a)ný kralý 
i s b(ogo)mý sa mo drý`(ý)cý sr(ý)pskì...”, Исто, 274.

69 Збор ник сред њо ве ков них ћи ри лич ких по ве ља и пи са ма, 266.
70 Ди нић, „Област кра ља Дра гу ти на по сле Де же ва”, 123‒147; A. Kr stić, “The ri val and 

the vas sal of Char les Ro bert of Anjou: king Vla di slav II Ne ma njić”, Ba na ti ca 26 II (2016), 37.



47

са Бе о гра дом, Усо ром и Со ли ма „на но во” до био од угар ског кра ља свог шу-
ра ка Ла ди сла ва IV 1284. го ди не, по што му их је не где по сле 11. ју на, а пре 
5. ав гу ста 1284. пре пу сти ла угар ска кра љи ца мај ка Је ли са ве та. Ко нач но 
1291/1292. Дра гу тин је уз по моћ бра та кра ља Ми лу ти на сво јим по се ди ма до-
дао и те ри то ри ју Бра ни че ва ко ји су у ме ђу вре ме ну др жа ли Др ман и Ку де лин.
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SUM MARY: Ar chbis hop Da ni lo II’s no te in his Col lec tion of Li ves (Da ni lov zbor nik) 
that Dra gu tin was the “so ve re ign king of the en ti re Ser bian and Lit to ral, Da nu bian and Syr-
mian land”, i.e. the de ve lo ped ti tu la tu re, in terms of ter ri to rial com po nents, ascri bed to him 
at the ti me when he as su med the Ser bian thro ne in 1276, has most of ten been ex pla i ned in 
Ser bian hi sto ri o graphy as a mi sta ke ma de by le ar ned Ar chbis hop Da ni lo II. It was cla i med 
that du ring his ru le from 1276 to 1282 he was me rely the king of “the Ser bian and Lit to ral 
land”, ta king po wer of the Syrmian and Da nu bian land only af ter 1284, i.e. 1291/1292. It is 
al so held in hi sto ri o graphy that ar chbis hop Da ni lo II brings again un re li a ble news when he 
sta tes that Dra gu tin, af ter suf fe ring an in jury and let ting the thro ne to his brot her Mi lu tin, 
went to “the area of his sta te, the land cal led Ma čva, gran ted to him by his fat her-in-law , the 
Hun ga rian king, cer ta inly Step hen V (1270‒1272). Thus, anot her pi e ce of in for ma tion is di-
scar ded with the ex pla na ti on that his fat her-in-law  co uld not ha ve ce ded Ma čva to him as he 
died in 1272. Wri ting abo ut Dra gu tin’s ta king over of Ma čva in 1284, af ter vain Qu e en Eli-
za beth ce ded it to him, Ar chbis hop Da ni lo II sta tes that the for mer Ser bian king “re ce i ved 
anew the ru le over the Syrmian land”. Alt ho ugh Ar chbis hop Da ni lo II pre ci sely sta tes that 
Dra gu tin “re ce i ved anew the ru le”, i.e. be gan to ru le Ma čva again, this sta te ment is al so con-
si de red in Ser bian hi sto ri o graphy as be ing anot her of Da ni lo’s er rors – it is sug ge sted that it 
is un cle ar why Da ni lo uses the term “anew”. The fact that the ar chbis hop is ob vi o usly not 
con tra dic tory and brings in dif fe rent pla ces the news that can be pla ced in a lo gi cal se qu en ce 
ma de us re-exa mi ne the cre di bi lity of his ac co unt. Af ter gi ving an over vi ew of the hi story of 
the Lor dship of Ma čva (Syrmia Ul te ri or), we ha ve put for ward the hypot he sis that the Hun-
ga rian si de as well, du ring the con clu sion of the mar ri a ge, cer ta inly be fo re 1271, bet we en 
Dra gu tin and Ka ta li na, un der to ok “the obli ga tion” to ce de a part of the ter ri tory, i.e. Ma čva 
to its son-in-law Dra gu tin as Ar chbis hop Da ni lo II cle arly in di ca tes “the obli ga tion” of the 
Ser bian si de af ter the mar ri a ge con clu sion, i.e. that Dra gu tin wo uld in he rit the Ser bian thro ne. 
Such de ci sion co uld cer ta inly in flu en ce the re la ti on ship bet we en king Step hen V and the then 
du ke of Ma čva Béla Ro sti sla vić. Ho we ver, the de ath of both king Step hen V and du ke Béla in 
1272, in a span of only a few months, and the ar ri val of the re gency that grap pled with nu me-
ro us chal len ges of the dis sa tis fied no bi lity se em to ha ve furt her blur red the ti me of Dra gu tin’s 
adven tus in Ma čva. In the pe riod from No vem ber 1272 to Sep tem ber 1273, the pre ser ved 
di plo ma tic re cords men tion the bans of Ma čva, and af ter se ve ral years of the ab sen ce of bans, 
in 1279 Ugrin Csák, who was the ban of both Ma čva and Bo snia (the do cu ments from 30 Ja-
nu ary and Ju ne‒Au gust 1279), is men ti o ned. It is pos si ble that by esta blis hing the ba na te, the 
re gency in fact ai med to pre vent the ful fil ment of “the obli ga tion” of la te king Step hen V and 
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thus to prec lu de that Ma čva left Hun gary. Ho we ver, fol lo wing the abo ve news of Ar chbis hop 
Da ni lo and the news from di plo ma tic re cords, we as su med that the Sep tem ber 22th 1273, when 
we find on that po si tion ban Egi di us, is at the sa me ti me the ter mi nus an te qu em non for Dra-
gu tin’s adven tus in Ma čva, which he wo uld ke ep un til 1279 not in ci den tally. Af ter the Gre at 
Church Co un cil in Bu da, or again un der the in flu en ce of tig hter re or ga ni sa tion of the so ut hern 
pro vin ces, Ma čva again ca me un der the di rect Hun ga rian ru le. It is af ter this year that qu e en 
mot her Eli za beth ap pe a red in the ro le of the lord of Ma čva and Bo snia, ru ling this area, as it 
is known, un til 11 Ju ne 1284. In our opi nion, this is, at the sa me ti me, the ter mi nus an te qu em 
non when Dra gu tin “re ce i ved anew the ru le over the Syrmian land”, as no ted by Ar chbis hop 
Da ni lo II. Ho we ver, in ad di tion to “the en ti re Ser bian and Lit to ral” and “Syrmian land”, in 
Dra gu tin’s royal ti tu la tu re ar chbis hop Da ni lo II sta tes that he was al so the king of “the Da-
nu bian land”. Si mi larly to the ca se of Ma čva, af ter the de ath of king Step hen V, the ban (Gre-
go ri us) be gan to lead the newly for med Bra ni če vo-Ku če vo ba na te, which al so sur vi ved for 
one year only (1272/1273). We find again, but only in the Ku če vo area, the men tion of ban 
Step hen, in De cem ber 1279. It is at this ti me that the ac ti vity of Bul ga rian no ble men of Cu man 
ori gin Dar man and Ku de lin be gan, for whom Da ni lo II wri tes that they “to ok ro ot in the state 
of the Bra ni če vo land, in the pla ce cal led Ždre lo”. The ar chbis hop no tes this news abo ut their 
lon ger pre sen ce in Bra ni če vo si mul ta ne o usly with in for ming us that king Step hen “re ce i ved 
anew” the ru le over the Syrmian land, i.e. in 1284. They cer ta inly as su med po wer in Bra ni-
če vo, whi le the re are no da ta for Ku če vo. As the bans of Bra ni če vo and Ku če vo are not men-
ti o ned in the pe riod from 1273 to 1279, whi le only the ban of Ku če vo is men ti o ned for the last 
sta ted year, whi le ar chbis hop Da ni lo II spe ci fi es that Dra gu tin al so ru led “the Da nu bian land”, 
we put for ward the the sis that Dra gu tin ru led Ku če vo, and that the Cu mans to ok hold of Bra-
ni če vo. This is al so cor ro bo ra ted by the da ta that Dra gu tin, as the for mer king, mu ste red “all 
the for ces of his sta te” and went to the ir area, but as the land of Bra ni če vo was “strongly for-
ti fied” and “he co uld not do any ma li ce to them”, he re tur ned to his sta te. This soon pro vo ked 
a bac klash from the Cu mans, which is why the Syrmian king asked his brot her Mi lu tin to 
help. In 1291/1292, with jo int mi li tary for ces the two of them ma na ged to ba nish “tho se fo es 
from ’dostoànià svoè go’”. Ba sed on all the abo ve, it may be con clu ded that, in light of the 
analysis of in di rect news from di plo ma tic re cords, the in for ma tion pro vi ded by Ar chbis hop 
Da ni lo II that king Dra gu tin ru led the Ser bian and Lit to ral, Da nu bian and Syrmian land in 
the 1276–1282 pe riod, and in ca se of Bra ni če vo and Ku če vo and Syrmia Ul te ri or (Ma čva) un til 
1279, may be cre di ble. Af ter wit hdra wing from the thro ne in 1282, he kept parts of cen tral 
Ser bia, i.e. the area of Rud nik, Ari lje and the area aro und the Lim ri ver. In 1284, he re ce i ved 
“anew” Ma čva to get her with Bel gra de, Uso ra and So li from the Hun ga rian king, his wi fe’s 
brot her La di sla us IV, af ter they we re ce ded to him by Hun ga rian qu e en mot her Eli za beth 
af ter 11 Ju ne 1284 and be fo re 5 Au gust. Fi nally, in 1291/1292, with the help of his brot her 
king Mi lu tin, Dra gu tin ad ded to his esta tes the ter ri tory of Bra ni če vo, held in the me an ti me 
by Dar man and Ku de lin. 
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